
Politiški oddelek. 

Tajna volilna pravica. 
Deželni odbor kranjski je predložil deželnemu zboru 

nov načrt deželnozborskega volilnega reda, po katerem 
bi se na Kranjskem upeljale za kmetske občine nepo
sredne in tajne volitve. Sestavljen je popolnoma po na
črtu dolenjeavstrijskega deželnozborskega volilnega reda. 
Pričakovati bi bili, da bodo vse stranke z veseljem po
zdravile ta načrt volilnega zakona, tem bolj, ker so gla
sila obeh strank pisale v jednakem smislu. 

Tajna volilna pravica je najboljše jamstvo za čiste 
volitve. Pri taki volilni pravici je izključen vsak pritisk 
denarnih in drugih mogočnežev na volilce. Volilec lahko 
voli popolnoma po svoji vesti, naj so ga poprej še tako 
obdelovali, da naj voli tega ali onega. Pokaže se torej 
pravo narodno mnenje. Zato pa mora vsaka ljudska 
stranka delati na to, da se take volitve upeljejo. 

Zato smo se čudili, ko smo čitali v graški „Tages-
posti" poročilo iz Ljubljane, da je gospod kanonik Kalan 
izstopil iz odseka za premembo volilnega reda, ker se ni 
vjemal s stališčem, katerega katoliška stranka zavzemlje 
v tej stvari. On je za tajno volilno pravico, dočim je 
večina njegove stranke proti njej. Če je to res, je gosp. 
kanonik gotovo moško ravnal, da je drugemu naredil 
prostor, da bede volilni red pačil, ne pa on. Seveda še 
lepše bi bilo od njega, da jo taki stranki, ki se boji po
štene volitve, obrnil hrbet. Poročilo v „Tagespostiu 

sumniči g. kanonika, da se v tem oziru strinja s krščan
skim socijalistom g. dr. Krekom. To sumničenje je pač 
vsega obsojanja vredno. Za tajno volilno pravico je vsaka 
poštena stranka, in ni treba, da bi zaradi tega že kdo 
bil socijalist. 

Ni še tako dolgo, ko je katoliška stranka tožila, 
kako da zlasti na Notranjskem pritiskajo nekateri mag-
natje [na volilce, da se potem ne upajo oddati svojih 

; glasov katoliškemu kandidatu. Kako lepa priložnost je 
sedaj, da se naredi konec takemu nepoštenemu posto-

; panju. Če se upeljejo tajne volitve, bode vsak tak pri
tisk nemogoč. Tudi je vsako podkupovanje izključeno, 
ker nikdo ne bode dajal denarja volilcem, ker ve, da 
nima nobenega jamstva, da bi volili zares po njegovem. 

Na drugi strani se je pa zatrjevalo, da baš kato
liška stranka grozno pritiska na volilce, da torej baš 
vsled tega pritiska niso izraz pravega ljudskega mnenja. 
Posebno po Notranjskem se neki ljudje ne upajo več po 
svojem prepričanju voliti, posebno tisti, ki so kaj dolžni 
pri posojilnicah, ki jih je osnovala katoliška stranka. Mi 
tega nismo verjeli, če tudi smo slišali mnogo o hudih agi
tacijah. Tode če bode pa katoliška stranka se upirala 
tajni volilni pravici, bode pa vsak razsoden človek moral 
verjeti, da je vse to in še mnogo več res, in da kato
liška stranka se popolnoma neutemeljeno ponaša, da je 
narod za njo, temveč uspehe je dosegla le z volilno 
korupcijo. 

Neki duhovnik je zadnji čas stotak ponujal javno 
po listih, da se mu dokaže, da je pri volitvah pritiskal. 
Nam niso znane dotične razmere in zatorej tudi ne tr
dimo, da je dotični gospod zares se zakrivil kake nepo
štenosti. Reči pa moramo, da se s takim ponujanjem 
stotakov prav nič ne dokaže in ne opere. Ljudje, ki m 
se dali s pretenjem pripraviti, da so volili po volji koga 
druzega, se gotovo potem ne bodo upali proti dotičniku 
pričati. Sila, ki je prvi pot uplivala na nje, uplivala 
bode tudi še v večji meri drugi pet. Takemu sum-
ničenju se naredi jedino konec, ako se upelje tajna vo
lilna pravica. 

Tajna volilna pravica bode tudi ugodno uplivala na 
družbine razmere. Sedaj se zlasti po Notranjskem, kakor 
čujemo, vsled hudih volilnih agitacij ljudje smrtno sovra
žijo mej seboj, ako so različnega političnega prepričanja. 
V bodoče tega toliko ne bode. Kdor se morda zaradi 
svojega političnega prepričanja ne bode maral komu za
meriti, pa bode molčal, kako je volil. Tudi ne bode to
liko tožb zaradi razžaljenja časti. 



Nekateri ljudje se boje, da bodo zavladali potem 
socijalisti, ako se upelje občna volilna pravica, kar bode 
veljalo tudi za peto kurijo. Taka misel je neopravičena. 
Prvič se sploh na to ni ozirati, katere stranke bodo 
potem zmagale. Pošten zakonodajalec ima le skrbeti, da 
volitve pokažejo pravo ljudsko mnenje, naj so potem vo
ljeni katoličani, narodnjaki ali najhujši socijalisti. Sicer 
je pa strah pred socijalizmom neopravičen. 

Peta kurija ima le 72 poslancev in če vse te kdaj 
dobe socijalisti, še ni nobene nevarnosti, a jih ne bodo. 
V Nemčiji imajo občno, jednako in tajno volilno pravico, 
a vendar socijalisti niti 50 poslancev izmej 400 ne mo
rejo dobiti. Sicer je pa pomisliti, da socijalizma tajne 
volitve ne ustavijo. Socijalistični delavci so dobro orga-
nizovani in noben tovarnar se ne bode upal jih zaradi 
volilne pravice odpuščati iz dela, ker ve, da bi potem 
težko dobil druge, kajti zaradi jednega bi vsi začeli 
štrajk. Pokazalo se je celo, da se jjavne volilne pravice 
znajo poslužiti socijalisti. Organizovano delavstvo, ki je 
precejšen konzument, pritiska na male obrtnike in roko
delce, ki morajo ž njimi voliti, ker se sicer začne agi
tacija proti njih podjetjem. 

Nadejamo se pa, da poročilo „Tagesposte" ni res
nično in da je g. Kalan iz kakega druzega uzroka iz
stopil iz dotičnega odseka, kajti misliti si ne moremo, 
da bi si naša katoliška stranka hotela s tem, da se po
teguje za javno volilno pravico, pritisniti pečata nepo
štenosti in nasilja. 
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